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Drodzy czytelnicy, 
Z wielką radością oddajemy Wam nowy numer
naszej gazetki, którego tematyką przewodnią jest
okres noworoczny i zima. Przybliżymy wam
tajniki spędzenia odpowiednio tego okresu. 
 
W tym numerze znajdziecie artykuły, które
pozwolą wam jak najlepiej wykorzystać ten
okres. Przeczytacie o najatrakcyjniejszych
kierunkach turystycznych i o sposobach
aktywnego spędzenia zimy. Dowiecie się jak
sprawić, aby Wasze postanowienia noworoczne
były skuteczniejsze oraz poznacie istotę i metody
efektywnego odpoczynku. Nie zabraknie również
tematycznych rekomendacji Pani Haliny Legutko.
W numerze znajdziecie także dalszą część
artykułu Pani Urszuli Siwek - Faszyńskiej o
udziale Krakowskiej Akademii Handlowej w VII
i XXIII Światowym Kongresie Esperanto,
którego pierwszą część znajdziecie w numerze 3-
4 wiosna-lato 2025 
 
Mamy nadzieję, że to wydanie stanie się Waszą
inspiracją do jak najlepszego spędzenia tego
okresu. 
 
Redaktor naczelny – Marcel Bakowski 
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Dla wielu z nas pierwsza połowa roku
szkolnego była pracowitym okresem, pełnym
zarówno sukcesów, jak i porażek. Niezależnie
od tego, jak oceniamy minione miesiące,
faktem jest, że czas płynie dalej. Za nami
ponad dwutygodniowa przerwa świąteczna, w
której spotkaliśmy się przy wigilijnym stole,
przywitaliśmy Nowy Rok i po tygodniu
wróciliśmy na niecały miesiąc do szkoły.  W
tym artykule chciałbym poruszyć temat
odpoczywania - zjawiska niezmiernie
ważnego. Postaram się przybliżyć szersze
znaczenie zagadnienia odpoczynku, a przy tym
podarować parę cennych wskazówek, które
pozwolą zrzucić z ramion napięcie i oddać się
wypoczynkowi, zarówno temu fizycznemu, jak
i psychicznemu.

 Do tego dochodzą również wszechobecne
bodźce z Internetu, telewizji itp. Zima jest
więc szczególnym momentem, w którym warto
nauczyć się tzw. „odpuszczania”. Nie oznacza
to rezygnacji z odpowiedzialności, lecz będzie
to znalezienie równowagi między tym, co
konieczne, a tym, co sprawia nam
przyjemność.

ODPOCZNIJ CZLOWIEKU!

Carpe diem - Chwytaj dzień

Cieszenie się chwilą to umiejętność bycia „tu i
teraz”. Może objawiać się w drobnych
rzeczach: porannej herbacie wypitej bez
pośpiechu, spacerze w zimowej scenerii czy
rozmowie z przyjaciółmi, podczas której nie
zerka się co chwilę na telefon. Choć brzmi to
banalnie, właśnie takie momenty pozwalają
nam odzyskać wewnętrzny spokój. W świecie,
który nieustannie przyspiesza, świadome
zwolnienie tempa staje się formą troski o
samego siebie. Tym samym pozwala
przypomnieć sobie, że życie to nie wyścig - a
wędrówka.

Czym jest odpoczynek?

W codziennym pędzie bardzo łatwo
zapomnieć, czym tak naprawdę jest
odpoczynek. Często utożsamiamy go wyłącznie
z brakiem obowiązków lub chwilową ucieczką
od rzeczywistości. Tymczasem prawdziwe
odpoczywanie nie polega na bezczynności, lecz
na świadomym zatrzymaniu się. To moment,
w którym pozwalamy sobie odetchnąć, nie
myśląc nieustannie o tym, co jeszcze
„musimy” zrobić.

Umiejętność cieszenia się chwilą staje się dziś
coraz rzadsza, a jednocześnie coraz bardziej
potrzebna. Wielu młodych ludzi funkcjonuje w
trybie ciągłego napięcia. Nawet w czasie
wolnym towarzyszy nam poczucie obowiązku
— niewykonane zadania, zaległy materiał czy
nadchodzące sprawdziany nie pozwalają w
pełni się zrelaksować. 
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Warto także pamiętać, że odpoczynek jest
nie tylko przywilejem, ale i koniecznością.
Przemęczony organizm szybciej traci
motywację, koncentrację i chęć do działania,
co z kolei prowadzi do prokrastynacji i
poczucia przytłoczenia. Dlatego tak istotne
jest, aby nie traktować wolnego czasu jako
straconego, lecz jako inwestycję w lepsze
samopoczucie i efektywniejszą naukę w
przyszłości.
Następnym razem, gdy nadejdzie dzień
wolny, nie spędzaj go w całości oglądając
“tiktoki” - wyjdź na zewnątrz, przeczytaj
ciekawy artykuł o czymś, co Cię interesuje,
napisz coś lub narysuj, ponieważ właśnie
świadome odpoczywanie - w ten czy inny
sposób - pozwala wrócić do codziennych
obowiązków z nową energią i świeżym
spojrzeniem.

ZSE NR 1 NR 2 ZIMA 2026

Zrób coś dla siebie!

Samorozwój, o którym tak często się mówi,
również nie powinien być źródłem presji.
Rozwijanie pasji, czytanie książek
niezwiązanych z programem nauczania czy
nauka nowych umiejętności mogą być formą
przyjemności, jeśli wynikają z wewnętrznej
potrzeby, a nie z przymusu. 

Nie należy przejmować się przeszłością, gdyż
nie prowadzi to do niczego pożytecznego.
Negatywnym zjawiskiem jest także nadmierny
strach o przyszłość. Najważniejsze jest to, co
mamy “przed sobą”. Najważniejsze są te
chwile i te dni, które dopiero nadejdą i warto o
tym pamiętać. Nie oznacza to jednak, że ferie
powinny być całkowicie pozbawione
jakiejkolwiek aktywności czy nauki. Kluczem
jest znalezienie złotego środka. Niewielka ilość
obowiązków, jak na przykład -
uporządkowanie notatek czy powtórzenie
materiału - może przynieść poczucie kontroli i
spokoju, zamiast stresu po powrocie do szkoły.
Ważne jednak, aby nie podporządkować całego
wolnego czasu produktywności. Odpoczynek
nie musi być efektywny, aby był wartościowy.
Pamiętajmy, że to od nas zależy, jak będzie
wyglądał każdy kolejny dzień.

Podsumowując, zima to idealna pora, by
nauczyć się równowagi. Między pracą a
przyjemnością, między planowaniem a
spontanicznością, między obowiązkiem a
chwilą dla siebie. Umiejętność
odpoczywania, choć często niedoceniana,
jest jedną z najważniejszych kompetencji,
jakie możemy rozwijać. Być może właśnie
teraz, w czasie zimowej przerwy, warto się
jej nauczyć i do tego Was wszystkich
zachęcam! Nauczmy się odpoczywać!
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Kraków oferuje wiele miejsc sprzyjających
zimowej aktywności. Błonia Krakowskie to
idealna przestrzeń do biegania, spacerów czy
treningów ogólnorozwojowych. Las Wolski
zachęca do dłuższych wędrówek i kontaktu z
naturą, nawet zimą. Park Jordana oraz Park
Lotników Polskich są świetne na rekreacyjne
spacery i lekkie treningi. Miłośnicy łyżew mogą
skorzystać z miejskich lodowisk takich, jak
lodowisko na stadionie Cracovia, które cieszy
się dużą popularnością w sezonie zimowym.

Zima to doskonały czas, by zwolnić tempo, a
jednocześnie zadbać o zdrowie i kondycję.
Aktywność fizyczna zimą nie tylko wpływa
pozytywnie na kształtowanie naszej sylwetki,
lecz również poprawia samopoczucie, wzmacnia
odporność i dodaje energii w okresie krótszych
dni.
Zimą warto postawić na sporty, które angażują
całe ciało. Spacery w szybkim tempie, nordic
walking, narty biegowe czy jazda na łyżwach
skutecznie poprawiają wydolność organizmu i
wzmacniają mięśnie. Regularny ruch na
świeżym powietrzu dotlenia organizm, pomaga
walczyć z sezonowym spadkiem nastroju,
redukuje stres, którego nie brakuje nam na
początku drugiego semestru. Nawet krótka, ale
systematyczna aktywność ma ogromny wpływ
na kondycję psychiczną.

AKTYWNIE ZIMĄ - JAK ZADBAĆ O FORMĘ
CIAŁA I UMYSŁU
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Coraz większą popularność wśród zimowych
sportów zyskuje morsowanie. Krótkie kąpiele w
zimnej wodzie wzmacniają odporność,
poprawiają krążenie i uczą kontroli oddechu.
Choć wymaga to odpowiedniego przygotowania
i rozwagi, morsowanie może być doskonałym
uzupełnieniem zimowej aktywności.

Gdy mówimy o sportach zimowych, nie sposób
pominąć narciarstwa i snowboardu, które
należą do najchętniej wybieranych aktywności
zimą. Jazda na nartach lub snowboardzie
doskonale wzmacnia mięśnie nóg, poprawia
koordynację i równowagę, a przy tym daje
ogromną dawkę adrenaliny i radości. W pobliżu
Krakowa znajdują się stoki narciarskie - m.in.
w Myślenicach czy Kasinie Wielkiej- idealne
zarówno dla początkujących, jak i dla tych,
którzy już mogą wykazać się na stoku. Dla
osób bardziej zaawansowanych polecam stok
Mosorny Groń w Zawoi, na który wracam, co
roku by zaczerpnąć wrażeń.
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Mam nadzieję, że moje słowa zmotywowały Was
do podjęcia aktywności tej zimy oraz do
spędzenia jej pracując nad swoim zdrowiem. Z
mojej strony dziękuję wszystkim, którzy
dotrwali do końca artykułu i liczę, że wzbudziłam
w Was parę refleksji.

Warto pamiętać, że zimowa aktywność fizyczna
powinna być przede wszystkim bezpieczna.
Należy dostosować intensywność wysiłku do
swoich możliwości oraz warunków pogodowych.
Odpowiedni strój termiczny, warstwowe
ubranie i zimowe obuwie, chronią przed
wychłodzeniem i kontuzjami. Zanim zaczniemy
trening, wskazana jest rozgrzewka, która
przygotuje mięśnie i stawy do wysiłku, a po
zakończeniu - spokojne rozciąganie. Podczas
jazdy na nartach lub snowboardzie niezbędne są
kask i ochraniacze, a morsowanie powinno
odbywać się stopniowo i w grupie, nigdy w
pojedynkę. Zachowanie rozsądku i słuchanie
sygnałów wysyłanych przez organizm pozwala
czerpać z zimowych sportów maksymalne
korzyści bez ryzyka dla zdrowia.

8
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Zima to idealny czas na odpoczynek, oderwanie
się od szkoły. Zarówno w kraju, jak i za granicą
jest wiele możliwości, by spędzić wolny czas.
Warto dobrze zaplanować ten czas, aby połączyć
relaks z ciekawymi doświadczeniami.

Polskie góry to klasyczny wybór zimą -
szczególnie dla miłośników narciarstwa 
i zimowych przechadzek po górach.
- Zakopane i okolice oferują wiele stoków 
o różnym stopniu trudności.
- Beskidy mają świetne trasy dla rodzin 
i początkujących narciarzy.
- Karkonosze oferują trasy zjazdowe oraz
spacerowe w pięknych zimowych okolicznościach.

Jeśli ktoś jednak nie chce wyjeżdżać w
Krakowie, może równie dobrze spędzić czas w
mieście, bo oferuje ono wiele atrakcji: od
lodowisk aż po zajęcia organizowane przez domy
kultury w różnych dzielnicach.
Za granicą można znaleźć wiele sposobów na
spędzenie wolnego czasu: od kierunków
narciarskich aż po cieplejsze miejsca.
Dobrym kierunkiem na narty są Alpy - znajdują
się tam światowej klasy ośrodki narciarskie np.
Chamonix, Val dIsère, Courchevel (Francja), St.
Anton (Austria) czy Dolomity (Włochy), które
oferują rozległe tereny narciarskie,
snowparki i apres-ski.

GDZIE ZIMĄ?
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Zarówno Polska, jak i zagraniczne ośrodki
narciarskie oferują świetne warunki dla
miłośników sportów zimowych. Wybór zależy od
poziomu zaawansowania, budżetu i tego, czy
szukamy rodzinnej atmosfery czy ambitnych
tras. Jeśli sporty zimowe nie są Waszą pasją,
zimę można spędzić na relaksie w ciepłych
krajach albo na poznawaniu lokalnej kultury i
kuchni. Jednak jeśli nie chcecie wyjeżdżać z
domu, w Krakowie również znajdziecie wiele
atrakcji. Każda z tych możliwości ma swój
wyjątkowy urok i pozwala wrócić do
obowiązków z nową energią.

Z kolei dla tych, którzy za zimnem nie
przepadają, zostają cieplejsze kierunki takie,
jak Wyspy Kanaryjskie , gdzie panuje łagodny
klimat a plaże są idealne na relaks. Na
Bałkanach również można dobrze spędzić czas,
zwiedzając zabytkowe miasta i podziwiając
piękną przyrodę.

ZSE NR 1 NR 2 ZIMA 2026
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DLACZEGO POSTANOWIENIA
NOWOROCZNE SĄ NIESKUTECZNE?
Do głównych przyczyn nieskuteczności
postanowień noworocznych można zaliczyć:
- niedokładność formułowanych postanowień-
często są one bardzo ogólne i nie są w
żaden sposób mierzalne;
- brak planu działania- postanowienia zwykle
są realizowane bez opracowanego
planu, przez co efektywność działań często
daleka jest od optymalnej;
- brak odpowiedniej motywacji-zapał do
realizowania narzuconych przez siebie
celów gaśnie przy napotkaniu pierwszych
trudności i niepowodzeń;
-oczekiwanie natychmiastowych sukcesów-
podejmując się realizacji swoich
postanowień, większość ludzi spodziewa się
natychmiastowych sukceów i efektów
swojej pracy.

JAK SPRAWIĆ, BY POSTANOWIENIA
BYŁY MOŻLIWE DO REALIZACJI?
Podstawą jest odpowiednie sformułowanie
postanowienia. Najpowszechniejszą i
uznawaną za najbardziej efektywną jest
metoda S.M.A.R.T. stworzona przez Georga
T. Dorana w roku 1981. 

Zgodnie z jej założeniem cel powinien być:
-konkretny (Specific) - cel powinien być
sprecyzowany i konkretny, by nie
pozostawiać wątpliwości na temat tego, co
chcemy osiągnąć;
-mierzalny (Measurable) - istotne jest, by
istniała możliwość zmierzenia postępów,
by monitorować osiągnięcia;
-osiągalny (Achievable) - cel musi być
możliwy do zrealizowania z dostępnymi
zasobami i ograniczeniami;
-istotny (Relevant) - powinien być dla nas
ważny i zgodny z naszymi wartościami i
aspiracjami;
-określony w czasie (Time-bound) - musi
posiadać ramy czasowe, w których ma
zostać zrealizowany.

Poza samym określeniem celu równie istotny
jest plan działań niezbędnych do wykonania,
by zrealizować cel. Kluczowe również jest
odpowiednie nastawienie. Nie bójmy się
porażek, lecz traktujmy je jako szansę na
rozwój i etap osiągnięcia sukcesu

Postanowienia noworoczne nie muszą się
kończyć niepowodzeniem. Poprawnie
sformułowane, realistyczne cele, adekwatne
nastawienie i dobrze zorganizowany plan
działania mogą sprawić, że marzenia zmienią
się w osiągnięcia i sukcesy.

JAK WYTRWAĆ W POSTANOWIENIACH
NOWOROCZNYCH?

Ustalanie postanowień noworocznych jest
swego rodzaju tradycją nieodłącznie
związaną z okresem świątecznym. Co roku
przyrzekamy sobie “w przyszłym roku...”,
lecz nasze plany przeważnie kończą się
fiaskiem. Warto zadać pytanie, dlaczego tak
się dzieje? I jak sprawić, by mrzonki zmieniły
się w osiągalne cele?

11
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„Hygge - Klucz do szczęścia” Meika Wikinga – duńska
filozofia życia.

Hygge i postanowienia noworoczne idealnie się łączą, ponieważ hygge
to spokój, bliskość i małe przyjemności. Ta duńska filozofia życia skupia
się na jakości zamiast ilości, a specyficzny sposób na życie buduje
dobrostan, w którym nie ma presji na natychmiastowe wielkie zmiany.
Główne elementy hygge to światło świec, ciepło, bycie razem, potrawy,
smaki, dobre towarzystwo. Polecana przeze mnie książka jest
drogowskazem jak filozofię hygge wprowadzić do własnej codzienności
i skupić się na tych zmianach czy postanowieniach, które mają dla nas
rzeczywiste znaczenie. A jeśli już robimy noworoczne postanowienia, to
oczywista prawda jest taka: unikaj presji – zmiana zaczyna się od
drobnych kroków i postanowień, któremożna realizować regularnie, bez
wielkiego wysiłku, ale codziennie. Wtedy postanowienia staną się
rzeczywistością.

„Dziennik Bridget Jones” i postanowienia noworoczne

Ludzie dzielą się na tych, którzy robią postanowienia noworoczne i
tych, którzy uważają, że to zwykłe uleganie presji otoczenia. Główna
bohaterka filmu pt. „Dziennik Bridget Jones” należy do tych
pierwszych. Jej główne postanowienia to schudnąć, znaleźć miłość i
ograniczyć palenie papierosów. Jest sympatyczna, ale roztrzepana,
niezdarna i ciągle wpada w kłopoty. Nie jest ideałem… Stany
emocjonalne Bridget, jej sposób bycia, sercowe kłopoty i życiowe
niepowodzenia powodują mnóstwo momentów humorystycznych
oraz autoironicznych (np. niebieska zupa). Wsparciem jest grupa
oddanych przyjaciół, na których zawsze może liczyć. Napędem
fabuły filmu jest rywalizacja dwóch mężczyzn - przystojnego
prawnika oraz szefa Bridget z pracy. 

Fenomen serii komedii z Bridget Jones (powstały 4 części),
oglądanych wielokrotnie, polega na tym, że to filmy na poprawę
humoru, które pozwalają się odprężyć i wysnuć wniosek, że można
być szczęśliwym ze swoimi niedoskonałościami. Premiera filmowa
była wielkim sukcesem, a seria bawi do dziś.

KIEDY ZACZYNA SIĘ NOWY ROK, WSZYSTKO
JEST MOŻLIWE!

Halina Legutko
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Zaprezentowane na wystawie w budynku
Akademii Handlowej zbiory (wydawnictwa
esperanto) pochodziły z dwóch źródeł. Część
organizatorzy otrzymali od wydawców, a
drugą komitet organizacyjny zakupił od
warszawskiego antykwariusza i bibliotekarza
Aleksandra Brzostowskiego, który podczas
organizacji wystawy wydawnictw
esperanckich w Warszawie w 1910 roku
otrzymał wiele publikacji od wydawców.
W ten sposób na wystawie w Akademii
Handlowej znalazły się pierwsze podręczniki
esperanto z 1887 roku, katalogi, broszury
propagandowe i inne. Zgromadzone zbiory
pozostały w Krakowie i miały stać się
zaczątkiem muzeum.

Zbiorowa fotografia uczestników Kongresu
została wykonana podczas jednej z wycieczek
na stoku wzgórza pod Kopcem Kościuszki.
Wśród zgromadzonych, wcześniej wspomniany
Odo Bujwid, Leopold Blumental - publicysta,
prozaik, poeta, znawca i tłumacz literatury
francuskiej i rosyjskiej, założyciel Polskiego
Związku Esperantystów oraz członek
Światowej Akademii Esperanto w Paryżu, a
także wymieniony już wcześniej Antoni
Grabowski – nauczyciel języka esperanto w
naszej szkole. Podobnie jak rozpoczęcie
Kongresu, tak i jego zakończenie odbyło się w
salach Teatru Starego. Tutaj też miał miejsce
bal, podczas którego uczestnicy zaprezentowali
się w strojach narodowych.

UDZIAŁ KRAKOWSKIEJ AKADEMII
HANDLOWEJ W VIII I  XXIII ŚWIATOWYM
KONGREIE ESPERANTO - CIĄG DALSZY

 W 1913 roku wysunięto kandydaturę
Ludwika Zamenhofa do Nagrody Nobla.
Ludwik Zamenhof zmarł 14 kwietnia 1917
roku. Pierwszy Światowy Kongres Esperanto
po I wojnie miał miejsce w 1920 w Hadze.

(CZĘŚĆ PIERWSZA W NUMERZE 3-4 WIOSNA - LATO 2025)

XXIII Światowy Kongres Esperanto odbył się
również w Krakowie w dniach 1-8 sierpnia
1931 roku. Podobnie jak podczas pierwszego
odbywającego się w Krakowie, za organizację
zjazdu esperantystów odpowiedzialny był
profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego – Odo
Bujwid.
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Grupa uczestników 23. Światowego Kongresu
Esperantystów w Krakowie. Na zdjęciu m.in.
Feliks i Lidia Zamenhof oraz Odo Bujwid. 
Z okazji tego Zjazdu, Rada Miasta Krakowa
podjęła decyzję, aby ulicy Niecałej nadać imię
Ludwika Zamenhofa. I tak w dniu 2 sierpnia
1931 r. uczestnicy zjazdu zebrali się na ulicy
Niecałej. 

Jeśli chodzi o dalsze losy języka esperanto, to
niektóre szkoły wyższe włączają esperanto do
programów studiów lingwistycznych,
natomiast inne oferują naukę esperanta jako
osobny przedmiot. Na Uniwersytecie Adama
Mickiewicza w Poznaniu prowadzone są 3-
letnie studia na kierunku interlingwistyka
skupiające się na esperancie i używające go
jako języka wykładowego.

Podczas tego Kongresu ukazał się pierwszy
numer nowego czasopisma Juna Samideano
(Młody Współideowiec) w języku polskim i
esperanto, a Ilustrowany Kurier Codzienny
publikował codziennie Biuletyn Kongresowy w
języku esperanto, za co otrzymał
podziękowania od profesora Bujwida podczas
uroczystości zakończenia Kongresu.

Podobnie jak ma to miejsce z innymi językami
naturalnymi, można otrzymać certyfikat
językowy. Certyfikat językowy dla znajomości
esperanto wydaje Państwowe Centrum
Egzaminów Językowych działające pod
auspicjami Uniwersytetu im. Loránda
Eötvösa. Certyfikaty wydawane są zgodnie z
systemem poziomów biegłości językowej
przyjętej przez Radę Europy. Certyfikaty
językowe wydaje również Uniwersytet
Jagielloński oraz Francuski Instytut
Esperanto.

W ramach przygotowań do zjazdu
zorganizowano kursy esperanto dla
pracowników kolei, poczty i policji. Podobnie
jak w 1912 roku w budynku Szkoły
Ekonomiczno - Handlowej w Krakowie,
znalazły się biura zjazdu. Otwarto też
specjalną placówkę pocztową i kantor
wymiany walut. 

Uroczystość rozpoczęło przemówienie
wiceprezydenta Klimka, który po
przemówieniu odsłonił tabliczkę z nową nazwą
ulicy oraz tablicę z informacją upamiętniającą
nadanie nazwy z okazji Międzynarodowego
Kongresu. Na tablicy został umieszczony
tekst: „Na pamiątkę światowego zjazdu
esperantystów Rada m. Krakowa uczciła
twórcę esperanta, oznaczając tę ulicę Jego
nazwiskiem. Sierpień 1931”.
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Podsumowując - esperanto miał być językiem
łatwym do nauczenia, tak aby mógł być
przyjęty przez wszystkich jako drugi język,
nauczany równolegle do języka narodowego i
używany w sytuacjach wymagających
międzynarodowego porozumiewania się.
Jednak w praktyce do tego nie doszło – a
językiem uniwersalnie stosowanym w
komunikacji na całym świecie stał się język
angielski.

Esperanto doczekało się także
międzynarodowego uznania, w postaci dwóch
rezolucji UNESCO, a także wsparcia ze
strony znanych osobistości życia publicznego.
W setną rocznicę powstania Światowego
Związku Esperantystów Sejm
Rzeczypospolitej Polskiej podjął uchwałę, w
której złożył wyrazy uznania dla
kontynuatorów dzieła dr. Ludwika
Zamenhofa. W 2014 roku z inicjatywy
polskich esperantystów język esperanto został
wpisany na krajową listę niematerialnego
dziedzictwa kulturowego.
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Oryginalne brytyjskie nagrody prosto z Londynu �

Hello everyone !

I am happy to invite you to the new edition of English contest in this school
year. We will be solving the mysteries of London. The rules have not been
changed. Every quarter you will find one question in ‘’Ekonowinka’’. When
youanswer correctly, you can win original British prizes. They are straight

fromLondon. The awards will be given by Halina Legutko in the school
library.

Are you ready ? Let’s go !

Now the question is :What two tools did Agatha Christie use to
write her crime novels?

Please send the answers including your name, surname and class to
halleg@vp.pl Hurry up as the first correct answer wins! The answer and
the winner’s name will be published in the next edition of ‘’Ekonowinka’’ 

Good luck ! Good luck ! Good luck ! Good luck !

Halina Legutko


